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Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 1.2 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 2 opgaves, verdeeld over 5 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 
· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan. Indien u geen rekenmachine heeft, kunt u via het studiesecretariaat (vraag aan surveillant) er een lenen. Gebruik in geen geval uw mobiele telefoon aangezien dit wordt aangemerkt als fraude!
· De cijfers zullen op 15 januari 2008 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn 22 januari 2008 van 10.00 – 11.00 uur. Lokatie zal op de daarvoor bestemde plaatsen bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)
· Open vragen: 30 punten
· Opgave 1: 15 punten (verdeling over onderdelen: 3-4-4-4 punten)

· Opgave 2: 15 punten (verdeling over onderdelen: 1-1-2-2-1-1-1-2-1-1-2 punten)

Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Welke van onderstaande alternatieven speelt geen rol binnen management accounting?
a. Informatievoorziening (Information and Incentives).
b. Gedragsbeïnvloeding (Behavioral Issues).

c. Evolutie en aanpassing (Evolution and Adaptation).

d. Jaarverslaggeving (Annual reporting).
####
Vraag 2

Welke van onderstaande alternatieven is een product cost (product kosten)?

a. Gerechtskosten in verband met rechtszaak tegen geluidshinder aangespannen door omwonenden.

b. Reclamekosten.

c. Verkoopcommissies betaald aan vertegenwoordigers.

d. Salarissen van arbeiders aan de assemblagelijn.

####

Vraag 3

Job-order costing zal het meest toegepast worden in:
a. Continu-productie (Continuous flow).
b. Massa productie (Mass Customization).


c. Assemblage (Assembly line).

d. Serie-stukproductie (Batch production).

####
Vraag 4
Welke van onderstaande alternatieven duidt niet op zinvolle toepassing van Activity-based Costing?
a. Indien er sprake is van hoge vaste kosten.

####
b. Indien er sprake is van een breed productassortiment dat een verschillend beroep doet op de beschikbare middelen.
c. Indien er sprake is van een sterk concurrerende markt.

d. Indien er sprake is van verschillende productievolumes binnen het productassortiment.

Vraag 5

Bij Target Costing worden 4 stappen onderscheiden:


1—Value engineering.


2—Vaststellen van de target selling price.


3—Vaststellen van de target cost.


4—Vaststellen van de target profit.
Welke van onderstaande alternatieven geeft de juiste volgorde in deze stappen aan?

a. 1, 3, 4, 2. 

b. 3, 1, 4, 2. 

c. 2, 4, 3, 1. 

####
d. 2, 3, 1, 4. 
Vraag 6

Douglas BV heeft in het afgelopen kwartaal 100.000 eenheden geproduceerd en verkocht. De vaste kosten bedroegen € 50.000, de variabele € 100.000.

Als Douglas in het komende kwartaal 102.000 eenheden verwacht te produceren en te verkopen, hoeveel bedragen dan de totale kosten over die periode?

a. € 150.000.
b. € 151.000.
c. € 152.000
 ####
d. € 153.000. 
Vraag 7

Atlanta B.V. gebruikt de high-low methode om het kostengedrag te analyseren. Hierbij hebben zij bepaald, dat de energiekosten het best verklaard worden door het aantal machine-uren. Het relevante bereik waarbinnen de productie wordt gerealiseerd varieert van 600 tot 1.100 machine-uren. 

De volgende gegevens zijn beschikbaar over de eerste 6 maanden van het jaar:

	Maand
	
	Energiekosten
	
	Machine Uren

	Januari
	
	$8,700
	
	800

	Februari
	
	8,360
	
	720

	Maart
	
	8,950
	
	810

	April
	
	9,360
	
	920

	Mei
	
	9,625
	
	950

	Juni
	
	9,150
	
	900


Bij gebruikmaking van de high-low methode om de kostenfunctie te bepalen, hoeveel zullen de totale energiekosten bedragen bij een omvang van 980 machine-uren?

a. € 9.510.

b. € 9.660.

c. € 9.700.
d. € 9.790.
#####
Vraag 8

Sanderson B.V. heeft slechts één product in haar assortiment. Dit wordt verkocht tegen € 50 per stuk waarbij de variabele kosten € 30 bedragen. De vaste kosten bedragen € 5 per stuk indien de verwachte verkoop-doelstelling wordt gehaald.

Wanneer Sanderson één product boven haar break-even punt verkoopt, hoeveel bedraagt dan de winst?

a. € 15.
b. € 20.
 ####
c. € 50.
d. Deze is niet te bepalen op basis van bovenstaande gegevens.
Vraag 9

ClaeVer B.V. is op 1 januari haar onderneming gestart met een banksaldo van € 12.000. Van de verkopen die zij realiseert wordt 40% ontvangen in de maand van verkoop en de resterende 60% in de daarop volgende maand. Van haar inkopen wordt 20% betaald in dezelfde maand als waarin de inkopen hebben plaatsgevonden, terwijl de resterende 80% in de maand erop wordt betaald. 

Verder is het volgende gegeven over januari en februari:
	
	   Januari
	
	  Februari

	Omzet
	€ 35,000
	
	€ 55,000

	Inkopen
	30,000
	
	40,000

	Operationele kosten
	7,000
	
	9,000


De operationele kosten worden in dezelfde maand betaald als waarin ze worden gemaakt, waarbij in dit bedrag € 2.500 aan afschrijvingen is opgenomen.

Hoeveel bedraagt de toename in ClaeVer’s banksaldo over februari?
a. € 2.000. 

b. € 4.500. 
####
c. € 5.000. 
d. € 7.500. 
Vraag 10

Welke van onderstaande beweringen met betrekking tot Beyond Budgeting, zoals deze tijdens het laatste hoorcollege is besproken, is niet juist?
a. Bij Beyond Budgeting worden verantwoordelijkheden lager in de organisatie gebracht.

b. Bij Beyond Budgeting wordt het vaste jaarbudget vervangen door rolling forecasts, die jaargrenzen overschrijden.

c. Bij Beyond Budgeting wordt het gedrag van medewerkers gericht op het verbeteren van eigen prestaties in plaats van ‘pleasing the boss.’  

d. Bij Beyond Budgeting is de informatievoorziening met name financieel van aard.
####
Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Opgave 1 (15 punten)
Switzer B.V. verkoopt boeken aan universiteitsboekhandels en aan individuele afnemers via het internet. Zij passen in hun bedrijfsvoering Activity-based Costing en Activity-based Management toe.
De volgende gegevens zijn beschikbaar voor de drie cost pools die Switzer heeft onderscheiden:

	Activiteit
	Cost Driver
	Cost-Driver volume
	% van Cost-

Driver activiteit voor
transacties met boekhandels
	% van Cost- Driver activiteit voor transacties met individuen 

	Ontvangen rekeningen
	Aantal inkooporders
	 3.000
	20%
	   80%

	
	
	
	
	

	Opslag
	Aantal magazijn-bewegingen
	 8.000
	60
	40

	
	
	
	
	

	Uitgaande orders
	Aantal verzendingen
	18.000
	30
	70


De omzet aan de boekhandels bedraagt € 8.400.000, terwijl de omzet aan individuele afnemers € 2.400.000 bedraagt. De kosten voor de drie genoemde activiteiten bedragen als volgt:

· ontvangen rekeningen: € 450.000

· opslag: € 520.000

· uitgaande orders: € 630.000.

Een onderzoek dat Switzer heeft uitgevoerd naar haar operationele activiteiten heeft inefficiënties aan het licht gebracht met betrekking tot (i) de opslag van studieboeken die zijn aangeschaft om door te verkopen aan de boekhandels en (ii) uitgaande orders ten behoeve van individuele afnemers. Deze inefficiënties hebben geresulteerd in respectievelijk 500 extra magazijnbewegingen en 400 verzendingen.

Gevraagd:

1. In een bedrijfsvoering worden value-added en non-value-added activiteiten onderscheiden. Wat is een ‘non-value-added’ activiteit?

2. Hoeveel bedragen de kosten voor deze non-value-added activiteiten voor Switzer over het afgelopen jaar?
3. Welke van de twee markten – verkoop aan boekhandels of aan individuele afnemers – heeft lagere kosten voor Ontvangen orders, Opslag en Uitgaande orders? Evalueer deze kosten in zowel absolute (€) termen als in een percentage van de omzet. Wat is een mogelijke verklaring voor de gevonden resultaten? (Kosten die voortvloeien uit de inefficiënte bedrijfsvoering kunnen buiten beschouwing worden gelaten.)

4. Welk advies zou u op basis van uw gevonden antwoorden aan Switzer geven?

Antwoorden: 
	1.
	Non-value-added activities can be defined as activities that are either (1) unnecessary and dispensable or (2) necessary but inefficient and improvable.  Put simply, such activities can be eliminated without harming overall quality, performance, or perceived value.  



	2.
	Cost of non-value-added activities:

Incoming receipts: $450,000  3,000 purchase orders = $150 per purchase order 
Warehousing: $520,000  8,000 inventory moves = $65 per move
Outgoing shipments: $630,000  18,000 shipments = $35 per shipment 


	
	Warehousing: 500 moves x $65
	$32,500

	
	Outgoing shipments: 400 shipments x $35
	  14,000  

	
	Total
	$46,500



	3.
	Sales to bookstores produced lower overall costs in both absolute dollars and as a percentage of sales.  A possible explanation lies in the fact that sales to individuals resulted in the sale of one or two copies per shipment and order.  In contrast, bookstore sales likely produced greater revenues and efficiencies because of the large number of texts sold per transaction. 

	Activity
	Cost-Driver

Quantity
	% Bookstores
	% Individuals
	Driver-Quantity: Bookstores
	Driver-Quantity: Individuals

	Incoming receipts
	3,000
	20%
	80%
	 600
	2,400

	Warehousing
	  8,000
	60%
	40%
	      4,300*
	3,200

	Outgoing shipments
	18,000
	30%
	70%
	5,400
	12,200**

	
	
	
	
	
	

	*  (8,000 moves x 60%) - 500

	**(18,000 shipments x 70%) - 400


	
	Bookstores
	Individuals

	Incoming receipts:
	
	

	600 purchase orders x $150
	$   90,000
	

	2,400 purchase orders x $150
	
	$360,000

	Warehousing:
	
	

	4,300 moves x $65
	  279,500
	

	3,200 moves x $65
	
	  208,000

	Outgoing shipments:
	
	

	5,400 shipments x $35
	  189,000
	

	12,200 shipments x $35
	
	  427,000

	Total cost
	$558,500
	$995,000

	Cost as a percentage of sales:
	
	

	$558,500 ( $8,400,000
	6.65%
	

	$995,000 ( $2,400,000
	
	41.46%


4. Advies zou zich kunnen richten op het afstoten van individuele klanten en zich alleen te richten op boekhandels, of een efficiëntere verwerking van individuele orders.
Opgave 2 (15 punten)
Handelsonderneming Roasted Chicken verkoopt eenvoudige barbecues via het internet voor € 98,- per stuk. Het bedrijf wil een inschatting maken van haar afzet en haar nettowinst en gebruikt daarvoor de break-evenanalyse. Voor de komende periode zijn de volgende feiten verzameld. 

De inkoopprijs van de eenvoudige barbecues is € 44,- per stuk, de inkoopkosten zijn € 3,- per stuk, de constante algemene kosten zijn € 4.000,- per kwartaal en de variabele algemene kosten zijn € 17,- per stuk, de constante verkoopkosten zijn € 2.000,- per kwartaal en de variabele verkoopkosten zijn € 14,- per stuk.
a. Hoe groot is de nettowinst als Roasted Chicken in een kwartaal 900 barbecues verkoopt? (1 punt)
Bij een afzet van 900 stuks is de omzet € 88.200, is de inkoopwaarde vd omzet € 39.600 en is de brutowinst dus € 48.600. Aangezien de kosten € 33.600 zijn, komt de nettowinst uit op € 12.000.

b. Bij welk aantal stuks is het break-evenpunt bereikt? (1 punt)
De CM is: € 98,- – € (44 + 3 + 17 + 14) = € 20,- per stuk
Het break-evenpunt ligt bij € 6.000 / € 20,- per stuk = 300 stuks.

c. Maak een grafiek van de omzet en de totale kosten en geet de break-evenomzet aan. (2 punten)
Totale kostenlijn start bij € 6.000 en loopt onder een hoek van € 78,- per stuk omhoog.
Omzet loopt omhoog vanuit 0 met een hoek van € 98,- per stuk. 
Het snijpunt ligt bij 300 stuks en € 29.400 aan omzet. 
(In de grafiek moet het punt van de break-evenomzet duidelijk aangegeven worden op de Y-as.)

d. Hoe groot is de omzet bij een veiligheidsmarge van 80% van de afzet? (2 punten)
Als de veiligheidsmarge 80% van de afzet is, dan is de break-evenafzet 20% van de afzet. Dus de afzet is dan 5 x 300 stuks = 1500 stuks. Dit leidt tot een omzet van 1500 stuks x € 98 per stuk = € 147.000,-

e. Bij welke omzet behaalt Roasted Chicken in een kwartaal een winst van € 18.000,- gegeven de verkoopprijs, de inkoopprijs en de kostenvariabelen? (1 punt)
Voor een winst van € 18.000 moet de afzet (€ 6.000,- + € 18.000,-) / € 20,- per stuk = 1200 stuks zijn. De omzet in dat kwartaal is dan 1200 x € 98,- = € 117.600,-. 

f. Roasted Chicken zou ook kunnen proberen om zijn winst op € 18.000,- te brengen door de verkoopprijs te verhogen. Welke prijs zou het bedrijf moeten vragen om bij een afzet van 900 stuks toch € 18.000,- winst te maken? (1 punt)
Om de dekkingsbijdrage van (€ 6.000,- + € 18.000,- = ) € 24.000,- te krijgen bij een afzet van 900 stuks, zou het een dekkingsbijdrage van € 26,67 per product moeten halen. De prijs zou dan omhoog moeten naar € 98,- + € 6,67 = € 104,67.

g. Is het realistisch om te veronderstellen dat die prijsverhoging inderdaad leidt tot een winst van € 18.000,-? Motiveer je antwoord. (1 punt)
Nee, want als de prijs omhoog gaat, zal de afzet dalen. Dan leidt de hogere prijs niet tot de gewenste winst. 
Het bedrijf overweegt om een tweede versie van de barbecues in de markt te zetten. De verkoopprijs van deze luxe barbecue is € 199,-. Naar verwachting zullen er 4 maal zoveel goedkope barbecues verkocht worden als luxe exemplaren. 

De inkoopprijs van de luxe barbecues is € 120,- per stuk en de inkoopkosten van deze barbecue zijn € 8,- per stuk. De variabele kostengegevens zijn identiek aan de eenvoudige versie en de vaste kosten veranderen niet door de uitbreiding van het assortiment. 
h. Bij welk aantal barbecues is het break-evenpunt bereikt? (2 punten)
Eerst moet je de CM per gewogen eenheid berekenen.
Voor de eenvoudige barbecues blijft dat € 20,- per stuk
Voor de luxe barbecues is dat:
€ 199,- –  € (120 + 8 + 17 + 14 =) € 159,- = € 40,- per stuk
Dan volgt de CM per gewogen eenheid:
0,8 x € 20,- + 0,2 x € 40- = € 16,- + € 8,- = € 24,- per gewogen eenheid
Dus: € 6.000,- / € 24,- = 250 gewogen eenheden, dus 200 eenvoudige en 50 luxe barbecues.

(Ook correct via pakketten van 4 stuks eenvoudige en 1 luxe barbecue:
(4 x € 20,- + 1 x € 40,- = € 120,- per pakket.)
(Dus € 6.000,- / € 120,- = 50 pakketten)
i. Hoe groot is in het break-evenpunt de omzet aan eenvoudige barbecues? (1 punt)
Dus 0,8 x 250 = 200 goedkope barbecues.
(Ofwel 50 pakketten x 4 stuks = 200 goedkope barbecues.)
Bij een verkoopprijs van € 98,- is de omzet: € 19.600,-

j. Hoe groot is de omzet aan luxe barbecues in het break-evenpunt? (1 punt)
Het aantal luxe barbecues is: 0,2 x 250 = 50 luxe barbecues. 

(Ofwel 50 pakketten x 1 stuk = 50 luxe barbecues.)

De omzet is dan 50 x € 199,- = € 9.950,-

k. Hoe groot is de totale omzet voor Roasted Chicken bij een gewenste nettowinst van € 18.000? (2 punten)
Het gewenst aantal gewogen eenheden is € 24.000 / € 24 per gewogen eenheid = 1000 gewogen eenheden.
(Ook correct: € 24.000 / € 120 per pakket =  200 pakketten )
Dus de omzet is dan 800 x € 98,- + 200 x € 199,- = € 78.400,- + € 39.800,- = € 118.200,-.
Einde van het tentamen
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